

квание. В свою очередь теория без практики мертва. Только в диалектическом единстве они становятся действенным фактором повышения эффективности боевой учебы. В результате теория – этот «прожектор» творческой мысли – направляет практику по верному пути.

Высказанные предложения, определяя организацию и методику обучения, служат ориентирами для совершенствования боевой подготовки, способствуют более полному учету опыта вооруженных конфликтов последнего десятилетия при организации боевой учебы, развитии профессионального и методического мастерства офицеров, прапорщиков и сержантов. Перечисленные требования не следует рассматривать как нечто застывшее, неизменно, вечное. Они находятся в постоянном развитии, совершенствовании, реализуясь не автоматически, а лишь благодаря целеустремленной деятельности командиров и штабов.

УДК 934.74. 537

Высокоточные средства поражения, особенности их боевого применения и перспективы развития

Шпаковский В.В.

Белорусский государственный университет

В связи со снижением вероятности возникновения в мире крупномасштабных войн со всей остротой встает вопрос поиска сил и средств для достижения победы в вооруженных столкновениях меньшего масштаба. На первое место выходит оружие с поражающими факторами, приближающимися по своей эффективности к ядерным боеприпасам малой мощности, которыми являются высокотехнические системы вооружения, в том числе, высокоточное оружие. Реализация программ, разрабатываемых в этом направлении, по мнению военных экспертов США, значительно повысит боевые возможности ВВС и сил общего назначения, обеспечит качественное превосходство над противником в обычных видах вооружения, создаст необходимые предпосылки для успешного ведения обычной ограниченной и даже всеобщей длительной войны, оставив за ядерным оружием роль средства «устрашения».

Массовое оснащение Вооруженных Сил ВТО изменит взгляды на характер будущей войны и способы ее развязывания, т.к. это позволит внезапно развязать войну группировками мирного времени с усилением их уже в ходе начавшихся боевых действий, что и подтвердила агрессия НАТО против республики Югославия.

Таким образом, анализ применения СВН и ВТО в локальных войнах и конфликтах, выработка на основе данного анализа практических рекомендаций по борьбе с ними необходимы в настоящее время в целях создания наиболее эффективной системы противовоздушной обороны и организа-

ции боевых действий соединений, частей и подразделений войсковой ПВО.

Само понятие «высокоточное оружие», которым оперируют в настоящее время в военных и научных кругах, объединяет боевые системы, комплексы вооружения и средств поражения, способные в пределах своей досягаемости реализовать принцип «выстрел – поражение» за счет применения оружия и боеприпасов, управляемых на траектории полета. Это совокупность высокоточных средств поражения, средств разведки и наведения и средств доставки. Наиболее четко элементы ВТО, как системы оружия представлены в разведывательно-ударных комплексах.

Для борьбы с подвижными бронеементами в США создан РУК «Джисак», предназначенный для одновременного использования в интересах Сухопутных войск и ВВС.